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5. ábra 

Az USAS nem ment fel a döntésektől, de döntő 
mértékben járulhat hozzá, hogy könyvtárunk opti
málisan használja fel pénzkereteit, optimálisan 
használja ki a folyóiratok elektronizációját, optimá
lis együttműködést teremtsen a potenciális partne
rekkel, azaz hogy optimálisan szolgálja olvasóit 

helyes mérlegeléseink és döntéseink eredménye
ként. 

/McGINTY, Jim: Merging external data wtth serials 
holdings ... the next generation of serials 
management. = Serials, 16. köt 1. s z . 2003. p. 57-
60./ 

(Marton János) 

Előzetes publikálás-e az o n l i n e disszertáció? 
Világszerte növekszik az olyan egyetemek száma, 
ahol a szakdolgozatokat és a disszertációkat elekt
ronikus formában kell beadni. Az angol Electronic 
Theses and Dissertations rövidítésével ETD-nek 
nevezett állomány viszont fölveti azt a kérdést, 
vajon a tudományos közlemény, a publikáció fo
galma tekintetében az elektronikus disszertáció 
kizárja-e annak hagyományos formátumú közrea
dását. Nancy H. Seamans az általa az USA-beli 
Virginia Műszaki Egyetemen (Virginia Tech) folyta
tott felmérés eredményeit ismerteti, és összeveti 
Joan Dalton hasonló, a kanadai Windsor Egyete

men végzett kutatásaival. Mindkét, 1999-ben, illet
ve 2001-ben végzett felmérés a kiadók és szer
kesztők véleményét szondázta, tehát igazán a 
leginkább ellenérdekelt fél álláspontjára volt kíván
csi. A kiadók/szerkesztők általában nehezen nyil
vánulnak meg belső működési elveikkel kapcsolat
ban, ezért különösen érdekes a két felmérés. Elö-
rebocsáthatjuk, hogy a diák/kutató/egyetem szem
pontjából pozitív módon az ETD általában véve 
nem számít előzetes publikálásnak, s az azóta 
eltelt idö is a kiadók ez irányú engedékenységét 
mutatja. 
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Beszámolók, szemlék, referátumok 

De nézzük a tényleges vizsgálatot! A Virginia Tech 
1997 óta teszi kötelezővé az elektronikus szakdol
gozatot diákjai számára (az ETD-gyüjtemény elér
hető a httpJ/scholarJib.vt.eduAheses/ címen). Az 
egyetem rendelkezései szerint az ETD-k elérése 
négyszintű, a teljesen korlát nélküli globális elérés
től a teljes egészében elérhetetlenig terjed, ez 
utóbbi a bizalmas anyagnak minősített disszertáci
ók esetében. Egy ETD-dolgozat szerzőjének joga 
van például megszabni a hozzáférés szintjét. 
Dalton korábbi kutatása során 200 kiadót szondá
zott, Seamans pedig 141 kiadót vagy szerkesztőt 
keresett meg, és tudatosan támaszkodott Dalton 
korábbi kutatására afféle megismételt-megerősítö 
vizsgálatként. A kiadóknak/szerkesztőknek a fel
mérés szerint többnyire van kialakított irányelvük 
az előzetes publikálásról, de az e-kiadványokra 
nem dolgoztak ki külön politikát, inkább egyedileg 
vizsgálják a felmerülő eseteket. A felmérésből 
kiderül, hogy a weben elérhető konferenciaanyag 
és a korlátlan elérésű ETD-archivum esetében a 
kiadók inkább előzetes publikációként kezelik a 
tudományos dolgozatot; a korlátozott, egyetemre 
vagy intézményre szorítkozó elérésnél az ETD 
nem számit előzetes publikálásnak. 

Egy szerkesztő utalt arra, hogy a publikálás mai 
átalakulása miatt a publikáció fogalma is átalakul. 
A döntő momentum a dolgozat korlátlan elérése. 
Ha ez fennáll, akkor a mű nem kíván másik „meg
testesülést1, emiatt publikálásnak tekintendő. A 
legtöbb válaszadó szerint a disszertáció túl hosz-
szú, és nem alkalmas folyóiratbelí közlésre átalakí
tás nélkül, a revideált anyag pedig új mű, új publi
káció. Egy ETD-ben már szereplő, folyóirathoz 
beadott disszertáció csupán nyersanyag, a szak
mai bírálat (peer review) amúgy is változtatásokat 

követel az anyagban a közreadás előtt, tehát az 
már nem ugyanaz. Az egyik válaszadó szerint 
elképzelhető a közlés, de akkor levétetik a webröl, 
illetve szigorúan korlátozzák az elérését. A döntő 
kritérium mégis az, hogy a mü eredeti vagy szár
mazékos. Ha például fejezeteket akarnak közölni 
egy disszertációból, az adott lap környezetéhez 
kell igazítani, változtatásokat kell végezni a szöve
gen. Egy-két fejezet nem áll meg magában, ki kell 
belőle gyomlálni a többi fejezetre való utalásokat, 
ki kell egészíteni külső adatokkal, időközben kelet
kezett újabb anyagokkal stb. A könyvkiadás is más 
szabályszerűséget követ: a disszertáció után a 
könyv megjelenése általában hosszabb időt vesz 
igénybe. 

A disszertáció más közösséget feltételez: a szerző 
ismeri a közönségét, az egész mü, a tétel kifejtése 
egy ismert, szűk célközönség ismeretében van 
felépítve - ettől teljesen eltérő egy kiadandó mü 
kritériumrendszere. A felmérések eredményét visz-
szaigazolja Keith Jones, az Elsevier Science kép
viselője, aki szerint kiadója számára nem jelent 
problémát, ha egy közlemény már egy ETD-ben 
megtalálható, sőt támogatja az ETD és egy adott 
Elsevier-folyőiratban megjelent közlemény kölcsö
nös linkelését az akadémiai közösség minél haté
konyabb információellátása érdekében. 

A két felmérés elérhető: http://lumiere.lib.vt.edu/  
surveys/results 

/SEAMANS, Nancy H.: Electronic theses and disser-
tations as prior publications: wtiat the cditors say. = 
Library Hi Tech, 21. köt. 1. sz . 2003. p. 56-61./ 

(Bánhegyi Zsolt) 

szolgáltatás A - t o l ^ - i g 
Az EBSCO új szolgáltatást jelentetett meg A-tól Z-
ig néven, amely nemcsak a könyvtárosok, hanem 
a könyvtárhasználók munkáját is segíti az elektro
nikus források területén. Az A-tól Z-ig gyűjtemény 
egy könnyen tallózható címlistán keresztül felvilá
gosítást ad arról, hogy a felhasználók mely címek 
esetében érhetik el a közlemények teljes szövegét, 
illetve tájékoztat arról, hogy a kérdéses folyóirat 
egy kiadói csomag része, vagy egyedi folyóirat-e, 
illetve milyen adatbázisokban található meg. A 

szolgáltatáshoz az EBSCO egy alapcímlistát ké
szített a forrásadatok széles körével együtt, amely 
többek között tartalmazza a legfontosabb adatbá
zis-forgalmazókat, a legjelentősebb kiadói csoma
gokat, és az egyedi folyóiratokat is. 

További információ: www.ebsco.com 

/EBSCO-hírek, 2003. május 14.1 p./ 
(K. A) 
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